

2013.2.23

星期六

齐鲁读者热线 96706

济南市启动教师职称制度改革

## 鼓励城市教师到农村学校竞聘

本报2月22日讯(记者 李飞) 22日,济南市召开深化中小学教师职称制度改革工作会议,动员部署教师职称制度改革。记者从会上获悉,本次职称改革鼓励跨校评聘,促进人才的合理流动和教师资源的均衡配置。与会的济南市教育局负责人表示,教师职称制度改革,要更加注重师德修养,注重教

育教学工作业绩,改变过去过分强调论文、荣誉、学历、教龄的倾向。

去年12月17日,全省深化中小学教师职称制度改革工作会议召开,将原来中学、小学分设的教师职称,合二为一,建立统一的中小学教师职称制度体系。改革后的中小学教师职称制度在职称等级上,统一设置

为正高级、高级、一级、二级、三级教师5个等级。

会上,济南市对本次中小学教师职称制度改革作了动员部署。其中,人员过渡阶段,要求3月15日前,按照《山东省深化中小学教师职称制度改革人员过渡办法》,完成改革范围内人员的过渡。已经取得的教师职称过渡后依然有效。同时,鼓

励教师跨校评聘。

济南市教育局相关负责人表示,从目前教师队伍分布看,具有中、高级教师职称资格而没有聘用到相应岗位的教师,主要集中在城市学校,农村学校和薄弱学校还有不少数量的中、高级岗位。因此,要加强教师在不同学段、不同学校之间的交流,引导和鼓励城市中小

学教师到有岗位空缺的农村学校、薄弱学校竞聘,促进人才合理流动和教师资源均衡配置。

据了解,现行中小学教师职称制度是1986年建立的,中学和小学分设,中学教师职称最高等级为副高级,小学教师职称最高等级仅为中级。这意味着,中学教师教得再好再有水平,也评不上正高级。

## “包了一晚书皮,就被熏得头疼!”

有家长反映学校指定用玻璃纸包书皮,刺鼻的气味令人担忧

本报记者 赵伟 实习生 刘霄

近日,小学开学临近,不少学生及家长都开始忙着包书皮。21日上午,有学生家长反映,学校指定学生用玻璃纸包书皮,但这些玻璃纸有刺鼻气味,担心给孩子身体带来危害。记者调查发现,很多玻璃纸是“三无”产品,质量没有保证。教育部门相关负责人也称,学生包书皮属于自愿,学校不能强制。

▶李女士给孩子包书皮用的玻璃纸。  
本报记者 赵伟 实习生 刘霄 摄



### 家长反映学校指定包书皮材料

“现在怎么包书皮还要指定材料啊?”21日上午,市民李女士打来热线反映,学生马上就开学了,学校规定必须用玻璃纸包书皮。

李女士称,孩子上小学四年级,“除了课本要包书皮外,还有作业本、课堂练习本等都要包,这

一学期光包书皮就要20多本。”

包这种玻璃纸书皮除了费事外,令李女士不安的是,玻璃纸有一股刺鼻味。“怀疑这种玻璃纸是用劣质塑料制成的,释放甲醛等刺鼻的气味,包了一晚书皮,就被熏得头疼!”李女士称,怕对孩子身体有影响,把包好的书拿到阳

台晾了一晚上。

为了让记者闻到那种气味,李女士又从文具店买来一米玻璃纸,记者一闻,确实有一股胶味。李女士称,特别是撕开后,里面的气味更大,但现在不少学校都要求学生用玻璃纸包书皮。

记者随机采访了民生大街

小学、南上山街小学、燕山小学、堤口路小学、博文小学、十亩园小学、省实验小学等不同年级的一些学生及家长,他们称,有的学校指定用玻璃纸来包,有的则没有强制规定。但大多数学生选择的多是文具店出售的这种玻璃纸。

### 小店玻璃纸不少是“三无”产品

记者随后走访了几个小学周边的文具商店了解到,玻璃纸是一种白色的,背面自带贴纸的塑料制品,有的已经裁好了,有的捆起来卖。其中,大开裁好的是一元一张,小开是8毛一张。按米数卖的则是2元一米。

省实验小学附近的一家文具店老板介绍,这种书皮很好

卖,开学后那一个星期,每天卖个四五十米不成问题。杆石桥附近的几家文具店老板也称,开学后,这种玻璃纸卖得最多,能卖百米多长。学校老师要求不同,学生用的包书皮的材料也不一样,但大多要求用这种玻璃纸。

在一文具店内,正购买玻璃纸的王女士称,孩子从三年级开

始就使用玻璃纸包书皮,感觉这种书皮使用很方便,不怕水。“老师称,一个班用一样的书皮,看起来统一美观。”

记者看到,这些文具店内所卖的书皮多是“三无”产品,只有一个牌子,开袋后还有股刺鼻的气味。那种成卷的玻璃纸上也没有生产厂家、地址、电话等信息。一店老板也承认,这种玻璃纸一

般用来贴在厕所玻璃上,防止人从外面看到,不知什么时候,却变成了包书皮专用的材料。对于从哪里购买的,几家店老板称不方便透露。

在大型的文体专卖店内,出售的玻璃纸包装袋子上都能看到合格标签,以及经销商名称和地址电话,价格则达到了每张11.5元。

### 教育部门称学校强制是不允许的

采访中,不少家长都对这种“三无”书皮质量不放心,但学校要求包书皮,材料也就这么几种,不用也不行。更有一些家长担心,这种塑料产品能否降解,是否环保,回收后是否存在健康隐患等。“现在学校是折腾家长,像我们小时候一样,用报纸、挂历来包书皮就行,既便

宜又环保,何必像现在弄得这么麻烦。”市民王先生说出不少家长的心声。

记者随后采访了几个学校的老师,这些老师都称,学校并没有强制学生用某种材料来包书皮,如果有,也是个别班级班主任的个人行为。

济南一家室内环境监测公

司负责人称,一些小店出售的玻璃纸多是劣质的材料制成,如果有刺鼻性气味,肯定存在一定污染,但至于是什么成分,有多大危害,是否适合学生使用,还得由相关部门进行检测。采访中,不少家长建议,相关部门应该对这些“三无”产品进行检查。

济南市教育局基教处相关负责人称,学生是否包书、用什么材料包书完全属于自愿,学校老师强制学生使用某材料包书是不允许的,如果学校有这方面的问题,家长可以给各区县教育局相关部门反映,也可向市教育局基教处举报,举报电话:0531—66608024。

一想到要开学  
心里又堵得慌  
教育人士建议家长  
帮孩子“收心”

本报2月22日讯(记者 李飞) 省城中小学生即将告别寒假,迎来新的学期。22日,记者采访了解到,不少学生依然沉浸在寒假、春节的欢乐气氛中。面对开学,表现得有点“不淡定”。对此,教育人士建议,作为家长,应该利用假期的最后时间帮孩子进行调整、“热身”,让孩子尽早进入学习状态。

“最痛苦的事情,莫过于眼睛一闭一睁,要开学了。”22日,记者从“开学贴吧”里看到,各种吐槽“开学”的帖子比比皆是。一则《这回真要开学了,开学恐惧症啊,谁来安慰我?》的帖子引来数十个回帖。一名网友说,“一想到马上就开学了,心里又堵得慌了,昨晚还做了个噩梦。”

“开学前,心里抵触”、“开学后,不愿意上学,没精神。”18日下午,国家二级心理咨询师、济南中学心理健康教育中心主任周秀琴告诉记者,每年一开学,她都能接到不少学生和家长的咨询。

周秀琴分析说,假期里孩子们往往贪玩,睡懒觉,形成懒散的习惯。另外,快开学了,不少学生还有一堆作业没做,也容易导致心里对开学产生恐惧。“家长应做好提醒,及时检查孩子的作业完成情况。”

济南市普东小学一年级1班班主任白羽建议,开学前,家长可以带孩子去图书馆或书店看看书,让孩子的心沉静下来,避免开学前产生浮躁心理。

另外,白羽表示,家长也可以引导孩子预习一下新学期的功课,为新学期做好准备。“要将孩子的作息时间逐渐调整,做到早睡早起。”她建议,家长可以鼓励孩子制订新学年学习计划。“制订学习计划、树立目标可以帮助孩子树立自信心,消除假期后的失落感。”

编辑:修伟华  
美编:罗强  
组版:陈华

今日C01-C08版